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Rak piersi jest najczęstszym nowotworem występującym u kobiet. Rozwija się

najczęściej około 50 roku życia. Jest to nowotwór w dużym procencie uleczalny pod

warunkiem, że rozpoznanie nastąpi we wczesnym stadium choroby. Rak wyleczony

umożliwia kobiecie powrót do normalnego życia, wychowywania dzieci i kontynuowania

pracy zawodowej.

Cierpienie związane z nowotworem piersi, groźba utraty życia, koszty leczenia

zaawansowanej choroby - wszystko to powoduje, że coraz częściej mówi się o profilaktyce tej

choroby zarówno pierwotnej (zapobieganie jej wystąpieniu), jak i wtórnej (wczesne

wykrycie).

Jednym z pomysłów na propagowanie wiedzy o profilaktyce tej choroby jest Marsz

Życia i Nadziei organizowany co roku przez Narodową Koalicję do Walki z Rakiem Piersi.

Jego celem jest zwrócenie uwagi na fakt, że rak piersi nie jest wyrokiem, jeśli zostanie

wykryty w  początkowym stadium. Akcja ta zmierza do uświadomienia kobietom i  ich

rodzinom, że regularne badania profilaktyczne - takie jak: mammografia czy USG -

wykrywają raka piersi w jego najwcześniejszych stadiach, wtedy, kiedy istnieje jeszcze duża

szansa wyleczenia.

EFEKTY AKCJI  „RÓŻOWA WSTĄŻKA”

Różowa wstążka to światowy symbol walki z rakiem piersi. Niemal trzy czwarte

ankietowanych1 słyszało o akcji „Różowa wstążka”, mającej na celu zwrócenie uwagi na

konieczność przeprowadzania badań profilaktycznych. Wśród kobiet odsetek ten jest jeszcze

wyższy (81%), jednak niemal co piąta ankietowana nie zetknęła się z  żadnymi informacjami

na ten temat. O akcji nie słyszało 26% respondentek mieszkających na wsi i tylko 6%

mieszkanek wielkich miast.

                                                
1 Sondaż „Omnibus II”, 25-29 października 2001, reprezentatywna próba dorosłych mieszkańców Polski
(N=1000).
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Tabela 1

17 X jest oficjalnym Dniem Walki z Rakiem Piersi.
W  związku z tym przez cały miesiąc, pod hasłem „różowej
wstążki”, organizowane były różnego rodzaju akcje mające
na celu zwrócenie uwagi na konieczność przeprowadzania

Badani ogółem

(N=1000)

Kobiety

(N=524)

badań profilaktycznych. Czy zetknął (zetknęła) się Pan(i)
z  jakimiś informacjami na temat tej akcji? w procentach

Tak 72 81

Nie 26 18

Nie pamiętam 2 1

Patrząc na wyniki badania nie można nie doceniać roli mediów, a zwłaszcza telewizji,

w propagowaniu zachowań prozdrowotnych: 93% badanych, którzy słyszeli o konieczności

przeprowadzania badań profilaktycznych, dowiedziało się o tym z telewizji. Kolejne

wskazywane źródła informacji to: radio, prasa, ulotki rozdawane w przychodniach, rodzina

i  znajomi oraz - najrzadziej wymieniani przez ogół ankietowanych - lekarze. Informacje

przekazywane przez media docierają do kobiet w takim samym stopniu jak do mężczyzn,

natomiast rozpowszechniane przez przychodnie częściej trafiają do pań (zarówno z  ulotek,

jak i pochodzące bezpośrednio od lekarza). Jednak również wśród kobiet lekarz jako źródło

informacji o profilaktyce raka piersi jest wymieniany w ostatniej kolejności.

Tabela 2

Od kogo, skąd dowiedział(a) się
Pan(i) o tej akcji?

Odsetki odpowiedzi twierdzących

ogółu badanych (N=719) kobiet (N=524)

Z telewizji 93 93

Z radia 59 58

Z prasy 57 57

Z ulotek w przychodni 29 38

Od rodziny, znajomych 29 34

Od lekarza 14 20

Z jeszcze innego źródła 6 8

Wszyscy respondenci (99%) są przekonani, że tego typu akcje przyczyniają się do

rozpowszechniania wiedzy o walce z rakiem piersi.
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PROFILAKTYKA RAKA PIERSI W PRAKTYCE

Systematyczna samokontrola piersi umożliwia wykrycie raka we wczesnym stadium,

kiedy istnieje szansa całkowitego wyleczenia i zachowania piersi. Samobadanie należy

rozpocząć od 20 roku życia i wykonywać je raz w miesiącu. Po 30 roku życia trzeba co roku

kontrolować piersi u lekarza, nawet gdy nie ma żadnych dolegliwości. Między 35 a 39 rokiem

życia każda kobieta powinna się zgłosić na badanie mammograficzne. Między 40 a 49 rokiem

badanie takie należy wykonywać co dwa lata, a w grupie największego ryzyka, czyli między

50 a 60 rokiem życia - co roku; powyżej 60 lat - według wskazań lekarza. Niebagatelne

znaczenie ma regularnie wykonywane samobadanie piersi przez kobiety. Takie są zalecenia

lekarzy, a jak zachowują się respondentki?

O konieczności przeprowadzania systematycznych badań słyszały niemal wszystkie

ankietowane kobiety, jednak prawie co piąta rolniczka (18%) nie słyszała o samokontroli

piersi. Taki sam odsetek kobiet z tej grupy nie wie o konieczności wykonywania badań piersi

przez lekarza. Do niewiedzy w tej kwestii przyznają się również robotnice wykwalifikowane

(19%) i mieszkanki wsi (11%). Odsetek respondentek, które nie słyszały o badaniach

mammograficznych, jest również najwyższy wśród rolniczek (18%), stosunkowo wysoki

także wśród robotnic niewykwalifikowanych (14%), kobiet z wykształceniem podstawowym

(13%), mieszkanek wsi (13%).

Tabela 3

 (N=524) Tak Nie

Czy słyszała Pani o: w procentach

- konieczności systematycznego samodzielnego badania piersi 96 4

- konieczności regularnego badania piersi przez lekarza 92 8

- badaniach mammograficznych 93 7

Wiedzę o koniecznych działaniach deklarują niemal wszystkie respondentki, jednak

praktyka wygląda zupełnie inaczej. Niemal dwie piąte respondentek nie przeprowadza

samodzielnego badania piersi, ponad jedna trzecia robi to nieregularnie i tylko nieco więcej
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niż jedna czwarta deklaruje regularną samokontrolę2. Najgorzej sytuacja wygląda wśród

kobiet z wykształceniem podstawowym - 53% z nich w ogóle nie przeprowadza

samodzielnego badania piersi, robotnic niewykwalifikowanych (52%), rencistek (50%),

rolniczek (47%). Wśród kobiet z wyższym wykształceniem, przedstawicielek kadry

kierowniczej i  inteligencji średnio co siódma nie przeprowadza takich badań.

CBOS
RYS. 1. CZY PRZEPROWADZA PANI SAMODZIELNE BADANIE PIERSI?
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37%

27%

36% Nie, 
nie przeprowadzam

Tak, ale nieregularnie

Tak, regularnie

N=524

Narodowa Koalicja do Walki z Rakiem Piersi postawiła sobie za cel naczelny

obniżenie w  Polsce umieralności na tę chorobę oraz zmniejszenie jej negatywnych skutków.

W ramach swojej działalności organizacja ta realizuje między innymi projekt „Mammobus”,

czyli uruchamianie na terenie całego kraju 6-8 autobusów z mammografami, które mają

docierać przede wszystkim do kobiet ze wsi i małych miast.

Czy zatem mieszkanki wsi i małych miast wykorzystały możliwość przeprowadzenia

badań mammograficznych?

                                                
2 Zbliżony wskaźnik odnotowaliśmy w sondażu przeprowadzonym przed trzema laty na zlecenie Centrum
Onkologii w Warszawie. Por. komunikat CBOS „Uświadomienie i zachowania zdrowotne kobiet w zakresie
profilaktyki raka piersi i szyjki macicy”, październik ‘98.
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CBOS
RYS. 2. CZY SKORZYSTAŁA PANI Z MOŻLIWOŚCI ZBADANIA PIERSI W RAMACH AKCJI

„RÓŻOWA WSTĄŻKA”?
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8%

17%

29%
Nie, bo nie czułam 
takiej potrzeby

Nie, bo nie wiedziałam
o takiej możliwości

Chciałam skorzystać, 
ale nie miałam możliwości

Tak, skorzystałam

N=524

Wyniki sondażu wskazują, że zaledwie 8% ankietowanych kobiet skorzystało z szansy

przeprowadzenia badania. Niemal połowa respondentek nie poddała się badaniom, bo nie

czuła takiej potrzeby, ponad jedna czwarta nie wiedziała o takiej okazji, a co szósta chciała się

zbadać, ale nie miała możliwości.

Projekt „Mammobus” z założenia ma służyć kobietom mającym trudności z dotarciem

do specjalistycznych ośrodków, w których przeprowadza się badania. Z sondażu wynika, że

jedna trzecia kobiet na wsi i w małych miastach nie słyszała o takiej możliwości, a jedna

czwarta mieszkanek małych miast, mimo iż chciała, nie przeprowadziła badania, bo nie miała

okazji. O szansie przeprowadzenia badań bezpłatnych lub za symboliczną opłatą nie słyszało

67% robotnic niewykwalifikowanych i 53% rolniczek.

Pozytywnym akcentem jest fakt, iż wśród kobiet, które przeprowadziły badania,

najliczniejsza jest grupa pań w wieku od 45 do 54 lat, czyli ta, w której zachorowalność jest

najwyższa, a badania najbardziej potrzebne.

Prawie trzy czwarte respondentek nigdy nie przeprowadzało żadnych badań - ani USG,

ani mammograficznych.
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Tabela 4

Czy przeprowadzała Pani kiedykolwiek
profilaktyczne badanie piersi przy użyciu:

Tak Nie

(N=524) w procentach

- USG 29 71

- mammografu 26 74

We wczesnym wykrywaniu nowotworów ogromną rolę odgrywa lekarz. Powinien on

zbadać piersi przynajmniej raz w roku. Podczas wizyty u ginekologa kontrola piersi powinna

być badaniem rutynowym.

Zapytaliśmy respondentki, czy w czasie ich wizyt w gabinecie lekarskim przepro-

wadzane jest takie badanie.

CBOS
RYS. 3. CZY W TRAKCIE PANI WIZYT U LEKARZA GINEKOLOGA PRZEPROWADZANE JEST
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33% 33%

Tak, zawsze
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Nie, nigdy

Nie chodzę do ginekologa

Nie pamiętam
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Niemal co piąta respondentka przyznaje, że w ogóle nie chodzi do ginekologa! Co

trzecia nigdy nie miała badanych piersi, co trzecia też twierdzi, że zdarza się to, ale tylko

czasami. Co siódma ankietowana (14%) ma badane piersi w czasie  każdej wizyty.
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Dopiero systematyczne badania, powtarzane co roku, wykażą, czy akcje organizowane

m. in. przez Narodową Koalicję do Walki z Rakiem, mające na celu propagowanie

profilaktyki, przyczyniają się do zmiany zachowań Polek.

Wnioski wypływające z sondażu można streścić w następujący sposób: zrobiono już

bardzo dużo w celu szerzenia informacji, jednak trzeba jeszcze bardzo dużo zrobić, aby

wyrobić prozdrowotne nawyki u kobiet i aby co dziesięć lat z mapy Polski nie znikało

z  powodu raka piersi pięćdziesięciotysięczne miasto kobiet.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. 17 paz ´dziernika jest oficjalnym Dniem Walki z Rakiem Piersi.
W związku z tym przez cały miesia ˛c, pod hasłem “róz ˙owej wsta ˛żki”,
organizowane były róz ˙nego rodzaju akcje maja ˛ce na celu zwrócenie
uwagi na koniecznos ´ć przeprowadzania badan ´ profilaktycznych.
Czy zetkna ˛ł (zetkne ˛ła) sie ˛ Pan(i) z jakimis ´ informacjami na temat
tej akcji?

Odpowiedzi wszystkich ankietowanych
(%)

Tak Nie Nie Liczba
pamiętam osób

Ogółem 72 26 2 1000

Płeć
Mężczyz´ni 62 36 2 476
Kobiety 81 18 1 524

Wiek
18-24 lat 71 29 1 143
25-34 76 23 2 180
35-44 71 26 3 187
45-54 74 24 2 189
55-64 73 26 1 141
65 lat i wie ˛cej 67 32 1 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 34 1 374
Miasto do 20 tys. 81 17 2 121
20-100 tys. 71 26 4 198
101-500 tys. 77 21 2 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 76 23 1 123

Wykształcenie
Podstawowe 63 35 2 348
Zasadnicze zawodowe 67 31 2 279
Średnie 83 16 1 305
Wyższe 85 13 1 68

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 82 18 0 44
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 85 13 2 91
Pracownicy fiz.- umysł. 80 18 1 76
Robotnicy wykwalifikowani 67 31 2 85
Robotnicy niewykwalifik. 54 40 6 52
Rolnicy 47 53 0 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 75 23 2 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci 72 25 4 114
Emeryci 69 30 1 191
Uczniowie i studenci 80 19 1 70
Bezrobotni 71 28 1 121
Gospodynie domowe i inni 76 24 0 51

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 65 35 0 126
276-399 74 25 1 85
400-549 73 26 1 175
550-799 71 26 3 149
Powyżej 799 zł 82 18 1 168

Ocena własnych war. mater.
Złe 69 31 1 398
Średnie 71 25 3 401
Dobre 80 20 1 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 68 30 2 161
551 - 750 64 34 2 121
751 - 999 75 25 0 102
1000 - 1399 71 28 2 119
Powyżej 1400 zł 83 17 0 131
Brak dochodu 75 23 2 152
Trudno powiedziec ´ 69 29 1 75
Odmowa odpowiedzi 68 27 4 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 78 16 5 74
Raz w tygodniu 71 28 1 465
1-2 razy w miesia ˛cu 76 20 3 178
Kilka razy w roku 72 27 1 187
W ogóle nie uczestniczy 64 35 1 96

Poglą dy polityczne
Lewica 75 23 2 324
Centrum 73 25 2 242
Prawica 79 20 1 192
Trudno powiedziec ´ 62 37 2 242
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Tabela 2. 17 października jest oficjalnym Dniem Walki z Rakiem Piersi.
W związku z tym przez cał y miesiąc, pod hasł em “ różowej wstążki” ,
organizowane był y różnego rodzaju akcje mające na celu zwrócenie
uwagi na konieczność przeprowadzania badań profilaktycznych.
Czy zetknął (zetknęł a) się Pan(i) z jakimiś informacjami na temat
tej akcji?

Odpowiedzi kobiet
(%)

Tak Nie Nie Liczba
pamiętam osób

Ogół em 81 18 1 524

Pł eć
Kobiety 81 18 1 524

Wiek
18-24 lat 85 15 0 73
25-34 85 14 1 86
35-44 79 19 2 97
45-54 83 16 1 95
55-64 83 15 1 78
65 lat i więcej 71 28 1 95

Miejsce zamieszkania
Wieś 73 26 1 189
Miasto do 20 tys. 88 11 2 65
20-100 tys. 81 18 1 106
101-500 tys. 83 15 2 99
501 tys.i więcej mieszk. 92 6 2 65

Wykształ cenie
Podstawowe 71 27 2 201
Zasadnicze zawodowe 78 21 1 105
Średnie 90 10 1 187
Wyższe 97 3 0 31

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 95 5 0 22
Prac.umysł .niż.szczebla 90 8 2 60
Pracownicy fiz.- umysł . 89 9 2 46
Robotnicy wykwalifikowani 89 11 0 9
Robotnicy niewykwalifik. 57 38 5 21
Rolnicy 59 41 0 17
Pracujący na wł asny rach. 82 18 0 17

Bierni zawodowo
Renciści 78 19 3 68
Emeryci 75 24 1 118
Uczniowie i studenci 90 10 0 41
Bezrobotni 81 19 0 59
Gospodynie domowe i inni 78 22 0 45

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 72 28 0 76
276-399 85 15 0 41
400-549 80 19 1 93
550-799 80 17 2 81
Powyżej 799 zł 89 10 1 81

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 77 22 0 212
Średnie 80 17 2 213
Dobre 89 11 0 98

Dochód osobisty
Do 550 zł 75 23 2 115
551 - 750 78 21 1 73
751 - 999 87 13 0 54
1000 - 1399 80 18 2 45
Powyżej 1400 zł 98 2 0 42
Brak dochodu 82 18 0 92
Trudno powiedzieć 71 26 3 35
Odmowa odpowiedzi 82 16 1 68

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 79 15 6 52
Raz w tygodniu 78 22 0 265
1-2 razy w miesiącu 86 11 2 96
Kilka razy w roku 84 15 1 79
W ogóle nie uczestniczy 84 16 0 32

Poglądy polityczne
Lewica 88 11 1 154
Centrum 84 16 1 128
Prawica 94 6 0 78
Trudno powiedzieć 65 32 2 164
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Tabela 3. Od kogo, skąd dowiedział (a) się Pan(i) o tej akcji?
Od lekarza?

(%)

Tak Nie Nie Liczba
pamiętam osób

Ogół em 14 85 1 719

Pł eć
Mężczyźni 5 93 2 296
Kobiety 20 80 0 423

Wiek
18-24 lat 10 88 2 101
25-34 13 85 1 136
35-44 16 84 0 133
45-54 17 83 0 139
55-64 12 88 0 103
65 lat i więcej 14 84 2 107

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 84 0 245
Miasto do 20 tys. 10 87 3 98
20-100 tys. 11 89 0 140
101-500 tys. 16 82 1 142
501 tys.i więcej mieszk. 15 85 0 94

Wykształ cenie
Podstawowe 15 85 0 220
Zasadnicze zawodowe 11 88 1 188
Średnie 16 83 2 253
Wyższe 10 90 0 58

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 89 0 36
Prac.umysł .niż.szczebla 26 73 1 77
Pracownicy fiz.- umysł . 21 77 2 61
Robotnicy wykwalifikowani 11 89 0 57
Robotnicy niewykwalifik. 4 96 0 28
Rolnicy 14 86 0 22
Pracujący na wł asny rach. 0 100 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 20 80 0 82
Emeryci 11 88 2 131
Uczniowie i studenci 9 89 2 56
Bezrobotni 8 91 1 86
Gospodynie domowe i inni 28 72 0 39

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 85 0 82
276-399 11 89 0 63
400-549 21 79 0 127
550-799 19 79 2 106
Powyżej 799 zł 9 91 1 137

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 83 0 273
Średnie 13 85 1 286
Dobre 10 89 1 159

Dochód osobisty
Do 550 zł 16 84 0 110
551 - 750 15 82 3 78
751 - 999 16 84 0 77
1000 - 1399 14 86 0 84
Powyżej 1400 zł 14 85 1 109
Brak dochodu 11 89 1 114
Trudno powiedzieć 12 87 2 52
Odmowa odpowiedzi 14 85 1 95

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 79 2 58
Raz w tygodniu 15 84 1 329
1-2 razy w miesiącu 15 85 0 136
Kilka razy w roku 10 89 1 135
W ogóle nie uczestniczy 8 90 2 61

Poglądy polityczne
Lewica 14 86 0 243
Centrum 14 85 1 176
Prawica 14 84 2 151
Trudno powiedzieć 14 85 1 149
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Tabela 4. Czy przeprowadza Pani samodzielne badanie piersi?
1 - Tak, regularnie; 2 - Tak, ale nieregularnie;
3 - Nie, nie przeprowadzam

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 27 36 37 524

Pł eć
Kobiety 27 36 37 524

Wiek
18-24 lat 18 41 41 73
25-34 27 41 33 86
35-44 37 36 27 97
45-54 33 38 29 95
55-64 31 31 38 78
65 lat i więcej 13 31 57 95

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 29 49 189
Miasto do 20 tys. 37 34 29 65
20-100 tys. 28 41 31 106
101-500 tys. 29 44 26 99
501 tys.i więcej mieszk. 23 38 38 65

Wykształ cenie
Podstawowe 18 28 53 201
Zasadnicze zawodowe 24 36 40 105
Średnie 35 42 23 187
Wyższe 39 48 13 31

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 55 14 22
Prac.umysł .niż.szczebla 35 43 22 60
Pracownicy fiz.- umysł . 39 39 22 46
Robotnicy wykwalifikowani 22 44 33 9
Robotnicy niewykwalifik. 33 14 52 21
Rolnicy 24 29 47 17
Pracujący na wł asny rach. 18 47 35 17

Bierni zawodowo
Renciści 19 31 50 68
Emeryci 22 31 47 118
Uczniowie i studenci 15 51 34 41
Bezrobotni 32 36 32 59
Gospodynie domowe i inni 29 27 44 45

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 25 46 76
276-399 37 39 24 41
400-549 27 33 40 93
550-799 26 35 40 81
Powyżej 799 zł 31 40 30 81

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 32 43 212
Średnie 30 37 34 213
Dobre 24 43 33 98

Dochód osobisty
Do 550 zł 20 29 51 115
551 - 750 18 44 38 73
751 - 999 37 28 35 54
1000 - 1399 22 42 36 45
Powyżej 1400 zł 55 24 21 42
Brak dochodu 28 36 36 92
Trudno powiedzieć 11 43 46 35
Odmowa odpowiedzi 29 47 24 68

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 38 40 52
Raz w tygodniu 25 35 40 265
1-2 razy w miesiącu 27 39 34 96
Kilka razy w roku 38 38 24 79
W ogóle nie uczestniczy 22 28 50 32

Poglądy polityczne
Lewica 33 34 32 154
Centrum 30 42 28 128
Prawica 33 35 32 78
Trudno powiedzieć 15 34 52 164
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Tabela 5. Czy skorzystał a Pani z możliwości zbadania piersi w ramach akcji “ różowa
wstążka” ? 1 - Tak, skorzystał am; 2 - Chciał am skorzystać, ale nie miał am
możliwości; 3 - Nie, bo nie czuł am takiej potrzeby; 4 - Nie, bo
nie wiedział am o takiej możliwości

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogół em 8 17 46 29 524

Pł eć
Kobiety 8 17 46 29 524

Wiek
18-24 lat 4 12 58 26 73
25-34 3 27 47 23 86
35-44 9 19 40 32 97
45-54 16 23 34 27 95
55-64 9 14 41 36 78
65 lat i więcej 6 7 59 27 95

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 17 42 34 189
Miasto do 20 tys. 9 25 35 31 65
20-100 tys. 10 12 51 26 106
101-500 tys. 7 17 47 28 99
501 tys.i więcej mieszk. 11 18 57 14 65

Wykształ cenie
Podstawowe 5 12 39 43 201
Zasadnicze zawodowe 6 23 45 27 105
Średnie 13 18 52 17 187
Wyższe 3 29 58 10 31

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 14 68 14 22
Prac.umysł .niż.szczebla 18 23 45 13 60
Pracownicy fiz.- umysł . 11 22 41 26 46
Robotnicy wykwalifikowani 0 22 44 33 9
Robotnicy niewykwalifik. 5 10 19 67 21
Rolnicy 6 35 6 53 17
Pracujący na wł asny rach. 18 12 47 24 17

Bierni zawodowo
Renciści 10 10 43 37 68
Emeryci 8 12 52 29 118
Uczniowie i studenci 5 12 56 27 41
Bezrobotni 3 22 53 22 59
Gospodynie domowe i inni 2 27 40 31 45

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 5 17 42 36 76
276-399 2 12 37 49 41
400-549 13 16 45 26 93
550-799 11 17 47 25 81
Powyżej 799 zł 11 15 59 15 81

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 14 48 32 212
Średnie 10 20 45 25 213
Dobre 8 19 45 28 98

Dochód osobisty
Do 550 zł 3 10 45 42 115
551 - 750 5 16 47 32 73
751 - 999 20 11 50 19 54
1000 - 1399 13 20 44 22 45
Powyżej 1400 zł 24 21 50 5 42
Brak dochodu 1 22 50 27 92
Trudno powiedzieć 6 17 40 37 35
Odmowa odpowiedzi 7 25 40 28 68

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 8 50 25 52
Raz w tygodniu 7 19 45 29 265
1-2 razy w miesiącu 8 21 44 27 96
Kilka razy w roku 8 18 44 30 79
W ogóle nie uczestniczy 3 6 59 31 32

Poglądy polityczne
Lewica 12 21 47 20 154
Centrum 10 21 38 30 128
Prawica 5 15 65 14 78
Trudno powiedzieć 5 11 42 42 164
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Tabela 6. Czy przeprowadzał a Pani kiedykolwiek profilaktyczne
badanie piersi przy użyciu mammografu?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 26 74 524

Pł eć
Kobiety 26 74 524

Wiek
18-24 lat 3 97 73
25-34 9 91 86
35-44 29 71 97
45-54 49 51 95
55-64 38 62 78
65 lat i więcej 24 76 95

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 80 189
Miasto do 20 tys. 31 69 65
20-100 tys. 28 72 106
101-500 tys. 29 71 99
501 tys.i więcej mieszk. 34 66 65

Wykształ cenie
Podstawowe 21 79 201
Zasadnicze zawodowe 22 78 105
Średnie 32 68 187
Wyższe 42 58 31

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 55 22
Prac.umysł .niż.szczebla 35 65 60
Pracownicy fiz.- umysł . 26 74 46
Robotnicy wykwalifikowani 33 67 9
Robotnicy niewykwalifik. 19 81 21
Rolnicy 0 100 17
Pracujący na wł asny rach. 41 59 17

Bierni zawodowo
Renciści 34 66 68
Emeryci 30 70 118
Uczniowie i studenci 7 93 41
Bezrobotni 19 81 59
Gospodynie domowe i inni 20 80 45

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 86 76
276-399 37 63 41
400-549 27 73 93
550-799 26 74 81
Powyżej 799 zł 40 60 81

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 79 212
Średnie 30 70 213
Dobre 30 70 98

Dochód osobisty
Do 550 zł 20 80 115
551 - 750 25 75 73
751 - 999 33 67 54
1000 - 1399 36 64 45
Powyżej 1400 zł 57 43 42
Brak dochodu 11 89 92
Trudno powiedzieć 14 86 35
Odmowa odpowiedzi 35 65 68

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 73 52
Raz w tygodniu 26 74 265
1-2 razy w miesiącu 32 68 96
Kilka razy w roku 22 78 79
W ogóle nie uczestniczy 19 81 32

Poglądy polityczne
Lewica 34 66 154
Centrum 29 71 128
Prawica 29 71 78
Trudno powiedzieć 16 84 164


